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GEOLOGIE APPLIQUEE

ETUDE TECHNIQUE OPERATIONNELLE

Sous-épreuve U B2 : Etude et conditions de faisabilité

== G = G = QS - A = S = A = D = G+ < ¢

Durée ! 4 heures Coefficient : 2

L'usage des calculatrices est autorisé.
Calculatrice conformément 4 la circulaire n° 99-186 du 16/11/1999.

Aucun document autorisé.

1 feuille de papier calque millimétré ancnymable.




GAECF

Le présent dossier constituant cette sous épreuve comporte :
- Le sujet et les questions (pages 1 a 3)
- 5 documents :
- Document 1 : Carte structurale du mur de la couche de gypse exploitable au 1/10
000 avec la limite de la concession (page 4).
- Document 2. Définition de la zone exploitable de gypse en fonction de
limportance du recouvrement (page 5).
- Document 3 : Plan de !’exploitation du gypse prévu suivant les contraintes fixées
par le Service des Mines (page 5).
- Document 4 : Coupe lithologique d’un sondage de reconnaissance implanté hors
concession (page 6)
- 1 feuille de papier-calque millimétré.

Liste des documents & rendre avec la copie d’examen ;
- Une feuille de papier calque millimétré parfaitement superposé au document 1
représentant la surface exploitable 4 ’intérieur de la concession.
- Document 4 : Résultats probables des signatures diagraphiques en paralléle de la
colonne lithostratigraphique.

11 est demandé aux candidats de référencer clairement les réponses aux questions.
H sera tenu le plus grand compte de la concision des réponses écrites et de la qualité des
documents graphiques établis (présentation, légende, soin, lisibilité...).
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Préambule :
Le sujet vise 4 déterminer le tonnage et les outils de diagraphie en vue de futurs sondages de
reconnaissances pour |’ouverture d’une carriére de gypse souterraine.

Suite 3 une campagne de reconnaissance, la société X a obtenu une concession (document 1)
dans ’Est de la France en vue d’y ouvrir une carriére souterraine de gypse.

Cette premiére campagne de reconnaissance a permis d’établir la carte structurale du mur
d’une couche exploitable de gypse (document 1).

L’>épaisseur de cette couche exploitable est de 5 métres.

Premiére partie : Définition de la zone exploitable et de son tonnage.

Deuxiéme partie : Choix des outils de diagraphic ct prévision des résultats aux vues des
différents lithofaciés traversés par un sondage.

11 est conseillé de lire le sujet en entier avant de commencer.
Les parties 1 et 2 sont indépendantes.

Premiére partie ; (10 points, durée conseillée 2h)

Le gypse n’est pas exploitable sur toute la surface de la concession en raison des particularités
lides 4 la profondeur ct des testrictions imposées par le Service des Mines.

L’expression de la phase sulfatée sous forme de gypse ou anhydrite est directement lie a la
profondeur (document 2) :
- entre 0et 60 m de profondeur, présence de gypse. Entre 0 et 20 m, le gypse est dissous
partiellement ou totalement par les eaux de percolation et devient inexploitable.
- -Au-dela de 60 m de profondeur, présence d’anhydrite.

A Dissu des résultats des essais géotechniques effectués sur les carottes prélevées dans la
masse gypseuse, le Service des Mines a fixé les impératifs d’exploitation de la fagon
suivante :
® L’exploitation ne devra pas s approcher 3 moins de 100 métres de I’aplomb des lignes
électriques & haute tension et des routes.
@ L’exploitation se fera par des galeries équidistantes et orthogonales de 6 métres de
largeur ménageant des piliers de 6 metres de c6té (document 3).
® Les galeries seront dépourvues de dispositifs de souténement dans la mesure ou seront
préservées une plaque de gypse de 1 métre d’épaisseur au toit en vue d’assurer la
tenue des terrains situés au-dessus d’une part et une semelle de 0,5 métre au mur pour
permettre le roulement des engins d’autre part.
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Délimitation de la surface exploitable a ’intérieur de la concession.

2.1. En tenant compte des particularités du gisement liées 3 la profondeur (voir détails ci-
dessus et document 2) et des restrictions imposées par le Service des Mines (D),
délimiter, sur un papier calque millimétré parfaitement superposable au document 1, la
surface exploitable a I’intérieur de la concession.

Estimation du volume totale de gypse de la couche exploitable.

2.2. A laide du papier calque millimétré utilisé a la question précédente et sachant que la
carte est au 1/10 000, estimer la surface totale de gypse de la couche exploitable.

2.3. Sachant que I’épaisseur de la couche de gypse exploitable est de 5 m et en tenant compte
des restrictions imposées par le Service des Mines (@), calculer le volume total de gypse
exploitable 4 I'intéricur du périmétre défini ci-dessus.

Les réponses aux questions 2.2. et 2.3. présenteront le raisonnement et les différentes étapes
de calcul. N’oublier pas les unités pour vos résultats.

Estimation du tonnage de gypse exploitable.

2.4. Sachant que la masse volumique du gypse est de 2,3 tonne.m™, estimer le tonnage du
gypse exploitable en tenant compte des impératifs d’exploitation fixé par le Service des
Mines (@ et document 3).

Dans le cas ol vous n’avez pas répondu a la'question précédente, présenter votre calcul
sous forme littérale.

Deuxiéme partie : (10 points, durée conseillée 2h00)

A titre de contrdle des résultats de I’étude géologique préliminaire (sondages carrotés), la
société X envisage de faire effectuer sur le méme site un certain nombre de forages
complémentaires, qui pour des raisons de rapidité d’exécution et de moindre cofit, doivent
&tre réalisés sur le mode destructif.

3.1. Connaissant les lithofaciés de la séries lithostratigraphique locale (voir document 4),
choisit 3 outils de diagraphie & faire exécuter en vue d’exploiter au mieux les nouveaux
forages.

Pour.chacun des outils choisis, vous expliquerez ce qu’ils enregistrent et vous décrirez
leur- particularit¢ par rapport aux roches rencontrées dans le forage. Un tableau
synthétique peut étre réaliser.

3.2. Schématiser sur le document 4, en parallele de la série lithostratigraphique, les
signatures diagraphiques attendues en fonction des outils choisis.
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Document 1 : Carte structurale du mur de la couche de gypse exploitable au 1/10 000

avec la limite de la concession,
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Document 2 : Définition de la zone exploitable de gypse en fonction de I’importance
du recouvrement (documentnon 4 1’échelle).
L’expression de la phase sulfatée sous forme de gypse ou anhydrite est directement liée 4 la profondeur :
- entre 0 et 20 m., le gypse est dissous partiellement ou totalement par les eaux de percolation et devient
inexploitable.
- au-dela de 60 m. de profondeur, présence d’anhydrite.
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Document 3 : Plan de Pexploitation de gypse suivant les contraintes fixées par le Service des Mines.
L’exploitation se fera par des galeries équidistantes et orthogonales de 6 métres de largeur ménageant
des piliers de 6 métres de coté 5/6
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Signatures diagraphiques
Lithologie (& compléter en fonction de vos choix)
Profondeurs
0 (m)
5 7 =Y A Sol et zone d’altération
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L Argiles grises
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55 ‘_l.':-—:'_L—]:'—%T:’TL;—[ Calcaire argileux gris
2(8) — Argiles prises
& - Marnes grises
64 ANNRNANARRANNAN Anhydrite
66 —_ =Y Marnes grises
Py ey Argiles noires
70 S Anhydrite massive  (équivalent latéral
5, k de la couche de gypse exploitable)
77 = = Argiles noires
i A Argiles rouges briques
80 1T=F"—=
R e Dolomie
85 o
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lorsdusondage|l —_ "~ _ 7. ° Arglles g['iSGS
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Document 4 : Coupe lithologique d’un sondage de reconnaissance implanté hors concession.
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